Atelier 1... « Paris sur paysage»

Jardin éphémère sur le Parvis de l’Hôtel de Ville de Paris . Square des Batignolles . Parc Clichy-Batignolles «Martin Luther King» . Parc de Bagatelle : exposition « Les paysagistes qui ont fait Paris »

L’objet de la visite était la compréhension de l’évolution de la ville de Paris par rapport à ces jardins, ces parcs et surtout les hommes qui ont guidé son évolution : G.H Haussmann, J-P. Barillet-Deschamps, A. Le Nôtre, J.C.N Forestier. C’est une succession de styles qui ont caractérisé des périodes qui font aujourd’hui l’histoire des parcs et jardins de Paris. Il est important de bien comprendre ces évolutions pour en définir l’avenir,. Le thème de l’atelier proposait donc de visiter tout d’abord le Square des Batignolles, témoignage des conceptions de jardins sous Haussmann, puis de comprendre le contraste avec les conceptions contemporaines actuelles, comme l’illustre l’exemple du Parc des Batignolles (ou jardin « Martin Luther King »( situé juste à côté. Pour finir, c’est au jardin de Bagatelle que nous avons clos cette journée par la visite de l’exposition sur « Paris et ses paysages » et, par la même occasion, par ses jardins et sa roseraie. 

L’exposition, cette fois en totalité par rapport à celle présentée le matin même sur le parvis de l’Hôtel de ville, permit de bien cerner l’évolution qu’a connu la ville de Paris dans son urbanisation, guidée elle même par une réflexion déjà riche pour l’époque sur un maillage d’espaces publics « verts » qui permettaient d’organiser la ville et de relier les espaces entre eux. La visite offerte des jardins de Bagatelle fut l’opportunité également de parcourir un jardin caractéristique d’une époque, voir de plusieurs époques puisque plusieurs paysagistes ont aménagé cet espace pour le rendre comme il est aujourd’hui, comme JC. Nicolas Forestier. 

Les différentes visites de ces jardins interrogent… En effet, la végétation, l’homme en tant qu’usager, leurs évolutions (des jardins), font que l’on s’étonne toujours  lorsqu’on visite ou que lorsqu’on retourne dans un jardin, dans un lieu ou dans un territoire.. 

Les faits les plus marquants,  lors de cette journée… 

D’une part, lors de la visite du jardin Martin Luther King, que j’étais venu le visiter juste après son inauguration, j’ai été impressionné par la pousse impressionnante des végétaux sur le site. C’est aussi la vie que cet espace a créé qui m’a interpellé : les enfants jouant sur les jeux, les gens prenant le soleil sur des chaises longues, d’autres faisant des séries de tours du parc pour leur sport quotidien. 

On se rend compte de la sorte, qu’un parc ou un jardin, de l’époque ou contemporain, est un réel atout pour la vie de quartier et permet de dynamiser la vie culturelle et sociale qui s’y trouve. Lors de la visite du square des Batignolles, même si sa conception remonte à plus d’un siècle, c’est malgré tout le même ressenti qui s’y opère. D’autant plus qu’ici, la particularité est que les jardiniers ont pris, eux même, l’initiative de reconstituer, par des plantations d’essences ou de bosquets, l’image originelle du square d’après des cartes postales anciennes.

Les différentes visites de ces jardins m’invitent à plusieurs interrogations 

Sur leur entretien et, de la sorte, sur leur survie dans l’avenir? Continuerons-nous à mettre toujours autant de moyens dans leur entretien et leur conservation, ? Peut-on même s’imaginer que cela s’amplifiera ?  

Sur la façon dont ces espaces doivent évoluer ? Doivent-ils conserver leur image originelle pour continuer à l’exprimer aux futures générations ? Doit-on conserver ces jardins historiques en l’état comme si on les mettaient dans des bulles ? Doit-on à l’inverse les laisser évoluer et donner l’opportunité aux aménageurs et aux concepteurs de renouveler sans cesse leurs formes, leur usages, leur définition ? On remarque l’intérêt essentiel de posséder des témoignages conservés des époques passées,  mais la vie et les hommes évoluent, l’art et la mentalité des hommes. Quel avenir, donc, pour demain, entre mémoire fidèle et expression nouvelle ? 

Mes principales interrogations, après cette visite tournent autour des usages, des usagers, de l’entretien, des conditions de requalification de ces squares (pour qu’ils conservent toutes leurs qualités)… Les réponses à y apporter  sont les clés de la pérennité, au travers de la conservation ou de la réhabilitation. Elles ont en germe, aussi, tous les éléments de réflexion sur les évolutions indispensables qui accompagnent toute pérennisation.

Concernant le projet du parc des Batignolles et la grande programmation qu’il a engendré, nous avons appris lors de ces visites que l’accent est mis sur le développement durable et la récupération des eaux pluviales et d’arrosages. C’est un point sur lequel, personnellement, je continuerai à me perfectionner.

